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Zdá se to velice jednoduché! V knihovně si vybereme knihu, kterou si chceme přečíst, 

knihovnice ji zaregistruje a my si ji spokojeně odnášíme domů. Po přečtení ji vrátíme nebo 

požádáme o prodloužení výpůjční doby a čteme klidně dál. Takto zjednodušeně se na to 

díváme my, čtenáři a laikové. Je ale třeba podívat se do knihovního zákulisí.  

Než se někdo stane knihovníkem, musí absolvovat knihovnický kurz a kurz práce  na  

počítači. Postupem času prochází různými školeními a vzdělávacími programy a akcemi, 

vykonává návštěvy odborných pracovišť a účastní se některých knižních výstav. 

A vrátíme-li se úplně na začátek, pak musíme jít až do roku 1919, kdy byl vydán Zákon 

o zřizování obecních knihoven. 

V Ohnišťanech byla knihovna založena 13. května 1920. Tato věkově úctyhodná dáma 

slaví v těchto dnech své 90. narozeniny. Než však došla k tomuto věku, prošla poměrně 

složitým vývojem. Knižní fond se zvětšoval různými způsoby, na příklad v samém začátku 

do obecní knihovny vplynula knihovna Hospodářsko-čtenářské besedy a později knihovna 

Sboru dobrovolných hasičů. Také převzala několik knihoven soukromých, z rodin, které své 

knihovny rušily. Za 90 let své existence byla knihovna několikrát přestěhována a její název 

se několikrát měnil.  
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Dokazují to razítka, která se nám podařilo objevit v knihách : 

rok 1898 – Hospodářsko-čtenářská beseda 

rok 1902 – Veřejná obecní knihovna 

rok 1920 – Obecní knihovna 

rok 1948 –  Okresní osvětový ústav v Novém Bydžově – Masarykův lidovýchovný 

 ústav – svaz osvětový – v Praze. Knihy doplňovala Státní doplňovací  

 knihovna v Novém Bydžově. Knihy s těmito razítky se taky dochovaly. 

rok 1952 – Osvětové besedy a Ujezdní osvětové besedy 

rok 1960 – Místní lidové knihovny 

rok 2002 – Obecní knihovna Onišťany 

Uvedeme také několik míst, kde byla knihovna umístěna. Ta se nám podařilo zásluhou 

pamětníků a čtenářů zjistit. A neméně důležití  jsou občané, kteří byli v té době knihovníky : 

Pan František Neuman učil na zdejší škole mnoho let. Kromě různých funkcí 

v obecním zastupitelstvu a také ve Sboru dobrovolných hasičů byl i knihovníkem. Ta v té 

době byla v hostinci u Petřinů a také v budově staré školy. Roku 1940, po 25 letém působení 

v Ohnišťanech, byl pan učitel Neuman přeložen z naší obce do školy ve Starých 

Smrkovicích. 

 

 

 

 

 

 

 

Pan Jaroslav Nechvátal, řídící 

učitel, byl na zdejší škole až do 

svého odchodu do důchodu dne 

3.října 1951. Bydlel se svou 

rodinou ve školním bytě. 

Knihovníkem byl asi do roku 1940 

a knihovna byla v té době umístěna v obecním domě pro chudinu 

č.p.108. 

Po roce 1940 byla knihovnicí paní učitelka Janďourková. Její 

fotografii se nám nepodařilo 

sehnat. Po ní přišla paní učitelka 

Milena Michálková. Její foto-

grafie určitě neexistuje. Velmi se 

fotografování bránila, nepřála si, 

aby o ní někdo věděl. Její rodiče 

a bratr byli zavražděni gesta-

pem. Zůstala úplně sama a po válce odtud odešla 

zpátky do Slezské Ostravy, odkud pocházela. 

Knihovna byla v té době umístěna v budově obecního úřadu. 

 

Škola Učitel Neuman Hostinec Na sále (U Petřinů) 

Jaroslav Nechvátal 

Zde stával obecní dům pro chudinu (č.p. 108) 

Obecní úřad 



 

Paní Lída Kvasničková převzala knihovnu asi v roce 1960. 

Knihovna byla opět přemístěna a to do domu č.p.1 – Píšovi – do 

jejich řeznického krámu. Paní Kvasničková tam se svými knihami 

byla nejméně 20 let. V roce 1966 byla vyznamenána diplomem 

„Budujeme vzornou lidovou knihovnu“. V době, kdy se zdržovala 

mimo obec, ji v knihovně zastupoval Miroslav Šperk. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

***************************************************** 

 

 

V roce 1981 bylo rozhodnuto o přemístění knihovny do třídy v 1.poschodí zdejší školy, kde 

se už v té době nevyučovalo. Knihovníkem se stal pan Jan Bucek. Knihovna byla právě 

pomocí manželů Buckových vzorně upravena a vybavena. Pan Bucek se o knihovnu staral 

po celých 20 let. 

 

V roce 2002  převzala knihovní agendu paní Ivana Syřišťová. Všechny knihy 

přestěhovala ze školy do budovy obecního úřadu č.p. 91. Knihovna je i v současné době zde 

provozována. Byla nově vybavena internetem. Prostor knihovny slouží i jako klubovna 

členům Svazu důchodců ČR. 

 

 

Paní Lída Kvasničková 

Hostinec a řeznictví Josefa Píši 

  Škola v současné době Manželé Buckovi 



 

V roce 1952 byly zakládány Osvětové besedy a Ujezdní 

osvětové besedy. Osvětové besedy byly kulturní organizace 

v socialistickém Československu, které sdružovaly veškeré 

spolky v obci – tedy i knihovny. V Ohnišťanech tyto besedy 

také byly, což opět dokládají knihy s dochovanými razítky. 

Bylo by vhodné se zmínit ještě o jedné zajímavosti, 

která ale s knihovnou přímo nesouvisí. Ale s kulturním 

děním v obci ano. Byl to ochotnický soubor, který v naší 

obci působil. Zachovaly se nám divadelní knížky, které byly 

v té době vydávané. 

Nejstarší vydání je z roku 1880. Spolek měl název – Spolek divadel ochotníků 

v Ohnišťanech. 

Ochotníci, na příklad ze vstupného na svá představení, nechali postavit křížek před 

vesnicí – na křižovatce Ohnišťany,  Šaplava,  Loučná Hora, 

o čemž svědčí nápis na boku pomníku. 

Divadelní spolek vedl vždy učitel z místní školy. 

V roce 1938 nacvičili místní ochotníci dokonce operetu 

Perly panny Serafínky. A divadlo pokračovalo i po válce. 

Hrály ho i děti z místní školy. Divadlo v Ohnišťanech 

skončilo svou činnost uzavřením místní základní školy. 

Dnešní knihovna je stále 

obměňována a to výměnným 

souborem, který obsahuje 

vždy 100 knih každého čtvrt roku. Tuto výměnu zajišťuje 

knihovna ze Smidar. 

Na metodické návštěvy přicházejí až 3x ročně děti ze 

zdejší mateřské školy. Je víc než nutné poprosit rodiče dětí, 

aby vedli své  potomky k lásce ke knihám a k literatuře vůbec. 

Moudro, které četbou získají, se jim bude hodit po celý život. 

My všichni popřejeme pracovnicím knihovny v Ohnišťanech, aby se jim práce dařila! 

Aby nás, své zákazníky, vítaly vždy s úsměvem a měly pro nás vždy dostatek trpělivosti! 

Konají důležitou nenahraditelnou činnost, který směřuje k vyšší vzdělanosti člověka. 

             

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_______________________________________________________________________________________ 
Vydává Obecní úřad Ohnišťany. Zpracovali, napsali a vyfotografovali Štraufová L., Bucek Jan 

Paní Syřišťová 

Knihovna dnes 


